



ZÁMOCKÝ PARK V BRUCK/LEITHA

Harrachov park v Brucku bol naplánovaný začiatkom 18. storočia architektom **Johannom Lukasom Hildebrandtom** pre rodinu Harrach ako barokový park – záhrada. Koncom 18. storočia bol celý areál pretvorený záhradníkom a botanikom **Christophom Lübeckom** z Anhalt – Dessau v štýle anglických prírodných parkov. Štruktúra parku sa zachovala až do súčasnosti.

V parku sa nachádzajú rôzne **dendrologické zaujímavosti** (napríklad prevíslé buky, strihanolisté buky, tisovec dvojradý). Bočné ramená rieky Leitha boli zakomponované do koncepcie parku a v minulosti slúžili na rekreačné člnkovanie. Táto integrácia riečnych ramien do parkového systému je významným prvkom pôsobivého priestorového zážitku.



ZÁMOCKÝ PARK V EISENSTADT

Park i kaštieľ bol vybudovaný pre rodinu **Esterházy**. Pôvodne barokový komplex sa začiatkom 19. storočia pretvoril a zároveň rozšíril do krajinného parku. Nachádza sa v tesnej blízkosti mestského centra. Už niekoľko rokov sa uskutočňujú revitalizačné práce na úprave parku, ako aj na, v ňom sa nachádzajúcich, historických objektoch.

Zvláštnosťou parku je napríklad zrevitalizovaný ensemble okolo „**Leopoldinen-Tempel**“ (Leopoldinoh chrámu). Ensemble pozostáva zo samotného chrámu, kulisy skál a priepasti s vodnou nádržou. Zrenovovaná **Oranžéria** so svojou predstavanou terasou je jednou z najvýznamnejších a najkrajších v Rakúsku. Obzvlášť treba spomenúť i tzv. Maschinenhaus – čerpaciu stanicu, kde bol umiestnený Wattov parný stroj ako prvý v celej Habsburskej ríši.



ZÁMOCKÝ PARK ECKARTSAU

Zámok park Eckartsau sa nachádza v lužných lesoch na ľavom brehu Dunaja, východne od Viedne. Pôvodný vodný zámok bol koncom 19. storočia prebudovaný na letné sídlo a poľovnícky zámok pre arcivojvodu **Františka Ferdinanda**. V tom období bol založený aj prírodný park s mnohými botanickými zvláštnosťami na základe plánov **Antona Umlaufa** – riaditeľa viedenských dvorných záhrad.

Zvláštnosťou tohto parku je viditeľný rozdiel medzi formovanou prírodou a okolitým lužným lesom. Z pôvodnej formy parku sa dodnes zachovala skoro celá sieť chodníkov a exempláre starých stromov. Dnes sa v kaštieli Eckartsau nachádza sídlo správy **Národného Parku Donau-Auen**, ktorá je súčasťou akciovej spoločnosti Österreichische Bundesforste.



ZÁMOCKÝ PARK FERTÓD

Zámok Fertőd/Eszterháza leží na juhovýchodnom konci Nezdierskeho jazera. Zámok a park bol vybudovaný v 18. storočí pre rodinu Esterházy. **Knieža Mikuláš I.** sa po návšteve vo Versailles rozhodol postaviť podobný zámok. Neskôr sa mu aj dostalo pomenovanie „**Maďarský Versailles**“. Zámok „Eszterháza“ bol v roku 1766 považovaný za najhonosnejšiu stavbu v Maďarsku.

Základná baroková štruktúra parku je viditeľná aj v súčasnosti. Detaily tejto štruktúry sa ale postupom času vytratil. V blízkosti zámku dnes prevláda architektonické pojetie charakteristické pre prelom 19. – 20. storočia a predstavuje vrchol parkovej (záhradnej) kultúry vo Fertöde.



Zámok park v Rusovciach sa nachádza južne od Bratislavy v blízkosti ramena starého Dunaja. Pôvodne barokový park bol v polovici 19. storočia pretvorený do podoby **anglického prírodného parku**. Súčasne bol prestavaný aj barokový kaštieľ grófom Emanuelom Zichy – Ferraris do v tom období moderného Tudorovského štýlu. Najznámejšou majiteľkou kaštieľa bola vdova po korunnom princovi Rudolfovi Štefánia Belgická. Po nej bolo pomenované **Štefaneum** – významné záhradníctvo so zásielkovou službou a škôlka.

Pôvodná štruktúra parku sa do dnešných čias zachovala iba čiastočne. Zaujímavou súčasťou parku je **románska stavba kostolíka** Sv. Víta. Parkom preteká aj koryto starého Dunaja, ktoré umocňuje túto záhradnú atmosféru. V minulosti tu bola aj možnosť člnkovania.

ZÁMOCKÝ PARK V RUSOVCIACH



V 13. storočí vznikol v Marcheggu vodný hrad ktorý tvoril v stredoveku podstatnú časť mestského opevnenia.

V 18. storočí sa kaštieľ barokizoval. Namiesto obranných valov a vodnej priekopy sa podľa plánov **Christiana Alexandra Oedttha** vytvorilo zámokské nádvorie. Neskôr pribudli záhradné úpravy v duchu anglických parkov ako aj pravidelne upravená záhrada, pri ešte v súčasnosti existujúcom dome záhradníka.

So svojím výrazným pôvodným stromovým porastom, v priestore rozmiestnenými figurálnymi skulptúrami a barokovým vstupným priestorom, vytvára zámokské nádvorie príjemný priestor parkového typu. V zalesnenom anglickom parku sa nachádza mauzóleum rodiny **Pálffy-Erdödy**, vybudované okolo roku 1925.

ZÁMOCKÝ PARK V MARCHEGGU

